

將臨期第二主日

依 40:1-5,9-11

讀經一：依 40:1-5,9-11

讀經二：伯後 3:8-14

福音：谷 1:1-8

## 天主是仁慈的，祂會賜給我們救恩

內容：以色列人從前犯罪，受到天主的懲罰，國家滅亡，人民充軍到巴比倫。但天主沒有放棄他們，現在宣佈他們的懲罰將要結束，天主要親自干預，拯救他們。

上下文：依 40-55 章是屬於依撒意亞先知書的第二部分，稱為第二依撒意亞。依 40:1-11 是 40-55 章的一個序言。在下文依 40:12-26，先知指出天主是全宇宙的主宰，有能力拯救他們。

釋義：「安慰」(1) 指的不只是說些寬心的話，減輕心理上的苦楚，而是把人在痛苦中帶到快樂的狀況，有幫助的意思。雖然以色列人犯罪離開了天主，但天主仍忠於祂與他們立的約，仍把以色列人當作自己的子民。他們能在痛苦和災難中得到安慰，正是源於天主對他們的揀選。

\* 「向她宣告：她的苦役已滿期」(2) 指的是在巴比倫充軍，以色列人亡國不是由於巴比倫

的權勢，而是他們犯罪的後果。現在天主宣告他們的罪債得赦免，就是說天主與以色列人的關係得以修好，他們能獲享平安。

- \* 「你們要在曠野中預備上主的道路」(3) 「曠野」令人想到以色列人出埃及，在曠野中天主臨到西乃山，幫助受苦的人民。「曠野」也指一種混亂，沒有秩序的世界，是沒有天主的地方。當天主來臨時，祂會把曠野變成花園般。依 40:3-4 的呼喊回應了依 40:1 的宣告：天主的話必要實現，不過要實現這話，以色列人要有預備。天主說祂要親自到來，但現在人尚未能見到祂，故需要以信德去接受這話。
- \* 「一切深谷要填滿……」(4) 在古代中東，勝利的君王出巡，工兵會在前鋪路，讓他通過，這是君王權力的表現。
- \* 「上主的光榮要顯示出來」(5) 上主到來的結果就是顯示出祂的光榮。光榮是天主顯現出來的恩寵和力量，在祂對歷史的干預中表現了出來。當天主顯現出來時，所有的人都會見到，認識到這位神。
- \* 「給熙雍傳報喜訊的啊！……」(9) 這裡天主給予人一項命令。耶路撒冷是位於山上，所

以要爬上去宣告，使到「天主親臨」這好消息可以傳得更遠。

\* 「上主帶著威能來到……」(10) 戰利品和酬勞可能指是天主救贖的人民，把他們在充軍中釋放出來，並親自與他們在一起。天主的手臂是指天主的大能的統治和拯救（依 40:10; 51:5; 51:9-10; 53:1）。

\* 「他必如牧人，牧放自己的羊群」(11) 天主的顯現有其兩面，祂對敵人絕不留情，但對著自己的人民，天主自會好好照料。聖經中有不少地方也把天主描述成一個牧人，如撒下 5:2; 則 34。

訊 息：天主的話永遠真實，祂是可以信靠的救主。人在痛苦時會質疑天主，但這篇聖經肯定地告訴我們在痛苦、壓迫之外，尚有天主的安慰，祂會主動來安慰人。